

Komplexný návrh opatrení pre lokalitu svetového dedičstva UNESCO Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy

Hromadná pripomienka LZ VLK

Lesoochranárske zoskupenie VLK (LZ VLK), so sídlom 082 13 Tulčík 310, predkladá nasledujúcu hromadnú pripomienku k materiálu *Komplexný návrh opatrení pre lokalitu svetového dedičstva UNESCO Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy*. Pripomienkovaný materiál zverejnilo Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky dňa 18. októbra 2017 pod rezortným číslom 8820/2017-6.1. Dátum ukončenia medzirezortného pripomienkového konania je 24. október 2017.

Pripomienkovaný materiál je zverejnený na stránke <https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LP/2017/735>.

- 1. Žiadame zabezpečiť ochranu slovenskej časti lokality Svetového dedičstva UNESCO Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy v zmysle rozhodnutia Výboru Svetového dedičstva UNESCO (WHC/17/41.COM/18), prijatého na jeho 41. zasadnutí v Krakove, na výmere 5766,4 ha, tak ako je to uvedené v nominačnom projekte. Do predloženého materiálu žiadame doplniť časový harmonogram rozšírenia jadrovej zóny na výmeru 5766,4 ha. V prípade, že Slovenská republika nie je schopná zabezpečiť ochranu na uvedenej výmere, žiadame aby Ministerstvo životného prostredia SR požiadalo Výbor Svetového dedičstva UNESCO o zaradenie lokality na Zoznam ohrozených lokalít.**

Pripomienka je zásadná.

Odôvodnenie:

Slovenská republika klame medzinárodnému spoločenstvu o skutočnom stave slovenskej časti lokality Svetového kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO „Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy“ už od roku 2005, keď MŽP SR podalo nominačný projekt. Väčšina (67 %) z celkovej výmery 5 766,4 hektárov nemá zabezpečenú ochranu ani 10 rokov po zápise do Zoznamu svetového dedičstva. V pohorí Vihorlat je chránených iba 6 % územia. Na ploche 3 860 hektárov UNESCO lokality prebieha ťažba ako v akýchkoľvek iných lesoch, loví sa tu zver, dokonca aj ohrozený vlk, stavajú sa nové poľovnícke posedy. Naplánované sú tu developerské projekty, ako napríklad výstavba lyžiarskeho strediska, lanovky či cestného hraničného prechodu do Poľska.

Presné hranice slovenskej časti pozostávajúcej z piatich komponentov nie sú dodnes známe a preto ani neboli nikdy vyznačené v teréne. Slovenská republika tým vážne porušuje pravidlá stanovené UNESCO-m. Predmet ochrany, karpatské bukové pralesy, čelí vážnej hrozbe a môže byť nenávratne zničený.

Po dlhotrvajúcej dôraznej kritike zo strany Výboru Svetového dedičstva UNESCO predkladá Ministerstvo životného prostredia SR „Komplexný návrh opatrení“, v ktorom opätovne neplánuje naplňať záväzky Slovenskej republiky v plnej miere, ale ochranu navrhuje zabezpečiť na výmere 3 583,63 ha, čo tvorí iba 62 % rozlohy slovenskej časti lokality schválenej Výborom Svetového dedičstva UNESCO v roku 2007.

VLK preto žiada zabezpečiť ochranu slovenskej časti lokality Svetového dedičstva UNESCO Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy v zmysle rozhodnutia Výboru Svetového dedičstva UNESCO (WHC) (WHC/17/41.COM/18), prijatého na 41. zasadnutí WHC v Krakove, na výmere 5766,4 ha, tak ako je to uvedené v nominačnom projekte. Do predloženého materiálu žiadame doplniť časový harmonogram rozšírenia jadrovej zóny na výmeru 5766,4 ha v zmysle záverov z pracovného stretnutia medzi LZ VLK a členmi Poradného zboru expertov

Slovenskej komisie pre UNESCO, ktoré sa uskutočnilo dňa 29. septembra 2017 v priestoroch Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR v Bratislave.

V prípade, že Slovenská republika nie je schopná zabezpečiť ochranu na uvedenej výmere, žiadame aby Ministerstvo životného prostredia SR požiadalo Výbor Svetového dedičstva UNESCO o zaradenie lokality na Zoznam ohrozených lokalít v zmysle pravidiel uvedených v dokumente „Operational Guidelines for the Implementation of the World Heritage Convention“.

Zástupcovia verejnosti:

Juraj Lukáč, LZ VLK, juro@osadne.sk

Viliam Bartuš, LZ VLK Východné Karpaty, vilo@wolf.sk

Peter Sabo, LZ VLK Východné Karpaty, peto@wolf.sk